

# EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO E INDEPENDIENTE

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS  
 Redacción y Administración, Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Apartado de Correos 460

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Madrid, 12 pías. año, 12 pías. 6 meses, 6 pías. 3 meses, 3 pías. 1 mes.
Provincias, 16 . . . . . 16 . . . . . 8 . . . . . 4 . . . . . 2 . . . . .
Portugal, 20 . . . . . 20 . . . . . 10 . . . . . 5 . . . . . 2 . . . . .
Extranjero, 28 . . . . . 28 . . . . . 14 . . . . . 7 . . . . . 3 . . . . .
Extranjero, No comprendida, 60 . . . . . 60 . . . . . 30 . . . . . 15 . . . . . 7 . . . . .

Número suelto 5 céntimos  
 25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS  
 PARA TARIFA DE ANUNCIOS, VEASE CUARTA PLANA  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CRÓNICAS MARRUQUÍES

### Precisa que España despierte

Por situación geográfica, por herencia y por tradición, nos corresponden muchas ciudades de Marruecos.

Hasta ahora, todo el poderío de Francia en Marruecos se basó en avanzar rápidamente sin ocuparse de nadie, y si algún sonajero (quién vive) resonaba en sus oídos, ella, sin contestar, apresuraba el paso, riéndose del perezozo centinela y segura de que éste no repetiría la voz, ni sonaría el qué gentes, ni mucho menos un disparo.

Si España continuase durmiendo, se encontraría al despertar que los franceses le habrían invadido todo, y llegando hasta las puertas mismas de su alcoba le dirían generosamente que le regalaban la cama y algún chisme de tocador a cambio de la casa toda y todo su contenido.

Es increíble que haya españoles, acaso la mayoría inmensa, tan ignorantes de la situación que se imaginan haber realizado un buen negocio, diciendo:

«Esto es una ganga. Nos permiten apoderarnos de Tetuán, valiendo mucho más que Taza, pues mientras Taza está muy lejos, a Tetuán casi podemos divisarlo desde nuestra costa. En cuanto a Fez, demos gracias a Dios por no tener que ver nada con capital tan tumultuosa. Que el cielo ayude a los franceses para apoderarse con comodidad en las cherifienas butacas, que quizás a nosotros no nos convenzan. España ejercerá después su acción meritoria en el Centro marroquí, pues españoles serán los que labren la tierra, los que planten y cuiden las huertas, y cuando vean enriquecida a la nación amiga y contemplen cómo saborea su truitito, tendrán la satisfacción orgullosa de pensar que todo aquello ha sido producto de sus sudores y que si quien lo disfruta es tan ingrata que los olvida, en cambio, a ellos les basta el regocijo interno de haber servido de instrumento para obtener aquella fortuna. Y, animados por sentimientos, España seguirá trabajando, cada vez con más fervor, a la sombra paternal de Francia, y quién sabe si hasta se nos recompense permitiéndonos tener consúl en Fez.»

Así discurre, sin duda, buena parte de españoles, mientras otra gran parte no discute de este modo ni de ningún otro acerca de este vital y trascendente asunto. Sólo así se explica la política que en nuestra Patria se hace respecto a Marruecos.

Antes de hablar del proyecto que obtendríamos en Mogreb, miremos el derecho que nos asiste. Taza, situada a la izquierda del Muluja y distante poco más de 80 kilómetros de su orilla, pertenece por completo a la zona española. Respecto a esto, no cabe la menor duda ni es posible la discusión. España es allí la única heredera legítima del Sultán, y aquello es uno de los diferentes patrimonios que le deja el muy involuntario testamento del Maghzen. En cuanto a Tetuán, además de estar incluido en el gran número de los otros legados concedidos a nuestra Patria, es prenda que, aunque una vez se escapó de sus manos, siempre se consideró que debería, en justicia, volver a ellas.

Necio sería el heredero que cediese par-

El Gobierno presentó un proyecto de ley pidiendo la condonación de los derechos con que debía contribuir García Prieto por su título de marqués de Alhucemas. A eso se llama empujar al Tesoro público entre dos vergüenzas: la vanidad y la franchela.



El oro extranjero.

Aunque la leyenda del sol parece tener en Madrid, el gajo abyecto de la primavera derrochando la luz de su paisaje por estas calles y plazas, si el sol extranjero, el aire es ya sedá; las tardes van muriendo en unas agonías largas, dulzinas y alegres; alienta en los semblantes una pura, instintiva alegría de vivir; y, sobre todo, Madrid está invadido por la rica y pingüe avalancha extranjera de todos los países.

Franceses vivanacos, ingleses infantiles, alemanes serios, americanos justos, belgas, rusos, toda una abigarrada muchedumbre curiosa, desfiló por el hidalgoso suelo de Madrid, sorprendiendo al vulgar andaluz, el mismo gallego, las sacras ruinas castellanas, la esplendorosa de Bilbao y Barcelona, la bella moquería de Granada, el verde valenciano, la rigida bravura de Aragón, todo lo que de pintoresco, extraño, fuerte, artístico, remoto y legendario alienta en España.

Van de un lado a otro en un vertiginoso, van de las Plazas de Toros, escrutan las grutas de Toledo y se quedan boquiabiertos ante los pasos de Sevilla, sienten en Covadonga el palpitar aborigen de una raza heroica y ante la Virgen del Pilar sienten el yugo de un símbolo glorioso. Viven, gozan, estallan por doquier, y gastan dinero.

A Italia le produce el turismo no sé cuántos millones, que los italianos cobran plácidamente explotando su Roma, su Nápoles, sus catacumbas, sus colosios, marabatos, como empresarios seguros del negocio.

A París le produce el turismo no sé cuántos millones también, millones que los zapatos parisinos cobran poniendo a venta esas cuatro horquillas sin arte, sin gracia, y sobre todo, sin fuerza, que hay en la ciudad luz. Nueva seda, más rico, más bello, más grandioso, más extraño, la poltrona trae de nuestro país, esos mil recordatorios de arte de que está salpicada nuestra Patria, van siendo también objeto de lucro.

Cada año aumenta la inmigración pasajera y factiosa. Italia está muy viva, París, embalgando al arte. Las tierras exóticas están demasiado lejos, son ariscas, sus cielos, helados, y cabe en ellas la posibilidad de ser comido por un autópajaro. Sólo España, donde el catibulismo no existe más que en la política, permanece todavía infiel.

Hay, pues, un horizonte de riqueza que se va desgranando. Algunas mineras puritas solariegas de viejos hidalgos a la caridad mundial. No seamos hipócritas, sumamos, edulcorillos rasos con esas gentes mal vestidas, ordinarias, burlescas, estudiosas y ricas que vienen a España, pero no seamos tampoco demasiado hostiles.

Debemos pensar que cada uno de esos forasteros trae una idea en la cabeza y una moneda en el bolsillo.

Y una idea y una moneda no vienen nunca mal en la casa del pobre.

## CRÓNICAS JAPONESAS

### Los usos y costumbres del país

Más de los coches. El soldado nipón y el europeo. La dificultad del idioma. La enseñanza de la Religión.

Hablaba en el capítulo anterior de los coches que se emplean para el transporte. A los japoneses les gustan mucho estos cochecitos (1); su número va creciendo cada día más. Hasta los soldados usan de este medio, que resulta un verdadero retroceso. Los corredores no tienen los zuecos anteriormente descritos, sino sandalias de paja atadas alrededor del pie.

Cuando llueve, usan sombrero y una capa de paja ligada por una extremidad, como la de nuestros villanos.

Aquellos pobrecitos hombres comen habitualmente andando por las calles, y según lo que han ganado; forman la clientela de los asadores de patatas y de los pasteleros de las crucujadas.

Los soldados nipones me han hecho creer cien veces que aún estaba en Europa. El clarín toca como en nuestros campos de instrucción, con los mismos aires y a iguales horas. Vivo a cinco minutos del campo de maniobras. A este lugar acudo frecuentemente para tomar el sol y contemplar el ejercicio. Es asombroso el cariño que, a tan larga distancia, ponemos en todo lo que nos recuerda a la Patria ausente. Me conmueven sus recuerdos y los relaciono, con gran complacencia del corazón, con todo lo que aquí despierta mi interés. Estos soldados japoneses, instruidos a la europea, me atraen y despiertan en mí deseos de interrogarles y entablar con ellos afables diálogos. Creo que no renunciaré mi conversación en los momentos de descanso; pero no conozco lo suficiente el idioma local para aventurarme. Por ello, concretaré a saludarlos y reanudo al sol mi lectura en un libro japonés, mi compañero inseparable en estas excursiones.

Nuestra gran dificultad para desenvolvernos en estos países radica en el desconocimiento del idioma nacional, cuyo aprendizaje es muy laborioso y muy lento. Hay que saber aquí la lengua con perfección y hablarla con soltura y elegancia para no exponerse al menosprecio de la gente instruida. Es una tarea ardua. No es que dicha lengua sea más difícil que cualquier otra, y hasta la hallaríamos más fácil que alguna europea; pero en esta todo es para nosotros tan exótico, que el esfuerzo resulta doble o triple en relación con el que se requiere para aprender una lengua europea. En efecto; cuando se sabe el francés, ya se posee el fondo de todos los idiomas que reconocen el mismo origen, pudiéndose traducir con facilidad de uno a otro. Aquí varía sensiblemente el aspecto. No existe género, ni número, ni pronombre relativo. Los pronombres personales casi nunca se emplean. Todos los verbos son impersonales en todos los tiempos. El nombre se hace verbo y el verbo adjetivo, resultando de todo esto una gran oscuridad.

Casi siempre hay dos sujetos en la misma frase. Hay que adivinar quién habla, de quién habla y a mentido a quién se habla. Ninguna lengua es más adecuada para la diplomacia; pero no sucede lo propio para hablar con claridad. Comparado con ella, el griego es la lucidez misma. Aquí no hay Gramática ni otros libros escritos en la lengua hablada, excepto

Maura negó que Dato se hubiese enfurrinado. Y para convenor a Canalejas de lo infundioso del notición, añadió: Acabo de recibir cartas muy cariñosas que lo pueden enseñar. El presidente del Consejo, en un aparte con varios de sus íntimos, repuso: Pero lo cierto es que no me las enseñó.



La domadora.

El feminismo avanza que es un primor. Tantos golpes vamos dándole, que acabaremos por aceptarlo y hasta por desarlo. Para llegar a esta conclusión tienen las mujeres un camino inmejorable: demostramos su utilidad en aquellas ocupaciones en que vienen ya pisándonos los talones, sin pestarnos perdón, como debían hacer.

¿Que hay una señora capaz de dar quinientos y raya a los caballeros en esa competencia de funciones que ya va tomando los caracteres de una verdadera lucha de castas? Pues bendita sea, y que siga la racha.

Y que las hay no les quepa a ustedes la menor, como dicen por la cabecera del Rastro.

¡Plum! Ya estamos en Kansas (United States). Allí hay una ciudad llamada Hanevech — cómo usted letrados, — donde siempre fue cosa corriente lo de la sangre y el exterminio y donde se tiraba a Jargo, na ya de la oreja, sino de la propia trompa de Eustaquio. Mézclase con todo esto la proximidad de un animalo distrito minero y disuélvase s. a. en toda clase de vinos semi-venenosos y se tendrá una ligera idea del salvajismo imperante en aquella deliciosa ciudad.

La policía era en estos últimos tiempos un verdadero juguete de los horrores de los jugadores y de los criminales. Las tabernas, que eran a la vez casas de juego y lugar donde se preparaba toda clase de delitos, cerraban sus puertas a la hora mandada, pero a la misma se abría otra, desconocida de los agentes policíacos, y por ella entraban todos los habituales concurrentes.

Inútiles eran las órdenes de las autoridades. Aquello era una verdadera anarquía. Ni el propio Holmes hubiera podido hacer allí otra cosa que el más deplorable de los ridículos.

De pronto, la decoración cambia. El orden impera. La ley es respetada y la población se torna en una verdadera balsa de aceite clarificado y todo.

El hada de aquella transformación fue la intrépida mistress Rosa Osborne, que a juzgar por las muestras, debe hacer palidecer al mismísimo Jack, el célebre destripador.

Valiente como un hombre (dentro de poco habrá que citar al sexo más llamado débil), se hizo en veinticuatro horas un cartelito que ¡ya, ya!

A la cabeza de un destacamento de policía, en una sola noche visitó la mayor parte de aquellos antros del crimen, y pegando tiros como una loca, ahuyentando con el ejemplo a sus subordinados y no sobemos si empleando también algún vocabulario propio del caso, logró llevarse para la Coma unas cuantas docenas de ánimos barbados.

Lo de las dobles entradas se quedó para la Historia. En cuanto a la hora normal se cerró la puerta de una taberna sospechosa, se dedicó Rosita, en unión de sus agentes, a descargar golpes con picos y palanquetas, y dejando la casa medio derribada, llegaron a la guardia por un camino bien derecho.

En una palabra, la tal Rosa no fue mejor. Era una especie de tigre con casco y revolver.

Las multas han llovido, las palizas han menudeado, las detenciones son un alarde, y hoy día, la antes levantisca ciudad norte americana es un apacible nido de tórtolas, donde no se oyen más que arrullos. Y algún tiro que otro, señal de que la domadora no está lejos.

En vista del éxito, la varonil yanqui le decidió enviar unos telegramas a los señores Millán Astray, Fernández Llano y Méndez Almagá, invitándoles para que acudan a recibir sus lecciones.

De aceptar los invitados, lo comunicaremos inmediatamente a nuestros lectores.

### Los demócratas saltan de gozo por el Gobierno francés se interesó por la salud de nuestro embajador Sr. Pérez Caballero durante los días que siguieron a la operación de que fue objeto. Por lo visto, estos zascandiles tenían que los franceses pidiesen que lo paritiesen un rayo. Ya estamos viendo a Canalejas agradecer el que nos dejen respirar.

Veloso pergamino con brillo de topacio, la púrpura joyante del solio realengo, la blason de rancia estirpe, que al frontón de un palacio se alzaba, fulgurando, el sol del abolengo.

En viejo arnés de guerra, venosa de escarlatas, coque de sangre que aún resta de la herida, y al fin de una soberbia marinoera escarlata, paño, como un astro radiante, suspendida.

Me gustan de mi Patria los fuegos de su historia, del cerco de Sagunto la hequera resplandeciente, del sitio de Numancia la excoela luz de gloria, las llamas del palacio que incendia Benavente.

Fuegas que en las noches enciendo la alafaya como una ola de fuegos que lame la frentera; la pira que devora, allá en remota alaya, de Herón Cortés, intrépido, la nave aventurera.

Del yunque de trabajo el resplandor que brota, como el hervor de antigua miniatura; la hoz, entre los mares relampagueos que flota, olivios chispeantes de horadada armadura.

El ámbur que se exprime de copa jerezana, encoge con madroños de calages borrajes, rubio en la mealla, sonrisa en boca grana, rosales en los patios, clavales en las rejas.

Perfil del Occidente con franjas de amaranzo, destellos en las sombras del faro en lontananza, y tras la parda nube que vuela triste llanto el arco luminoso que asegura la bonanza.

Yo paso por la vida tranquila mi conciencia, y en medio de este incendio de cáñamos fulguros, dos grandes llamaradas de augusta refulezora exaltan mi entusiasmo y cifran mis amores.

Y es ver en la alta torre, vestida de anillos, cubriendo con sus brazos la ríe que domina, la santa cruz de bronce, brillando a los reflejos del sol que con su llama la boca y la titamina.

Parece cruz de fuego que baja en nubes ardiente y en ráfagas de nubes ardientes, do aquel pueblo cristiano posándose en la frente, como un disco de gloria y alientos inmortales.

Y es ver en un castillo, erguido y altanero, con su arbol de grana y su esplendor de oro, teniendo el horizonte, flotando, la bandera, emblema de la Patria, que con amor adoro.

Parece aquel castillo volcán de sentimiento que arroja de su furo una ola enaragantada, y estalla por la enmber y ocea con el viento la histórica bandera, como una llamarada.

VICTORIO MOLINA.  
El 15, Abril de 1911.

### Canalejas echó ayer las campanas a vuelo porque el Presidente de la República francesa recibió afectuosamente al capitán del crucero "Cataluña", que había ido a Bizerta a saludarle en nombre del Gobierno español. ¿Qué quería? ¿Que encima lo recibiese a tiros?

(1) Es uno de los motivos por los que M. Léroy-Tesselin estima excelente la infantería de inf, dice, en el japon 200.000 coches llevados cada cual por uno ó dos hombres. Y afirma haber hecho él mismo en una jornada de doce horas ochenta kilómetros en uno de aquellos pequeños coches llevado por los dos mismos hombres, lo que denota una resistencia y una aptitud para la marcha capaces de desmentir a toda afirmación contraria. (Revue de Deux Mondes, 15 Mars, 1905).

## LA HUELGA DE ALBAÑILES



UN OBRERO.—Pues, verá usted; venimos "yo" y éstos "pa" que nos suban el jornal. EL PATRONO.—¿No os es lo mismo que os suba la carne?

## MELILLA

### Llegada de tropas. Desgracia. Un muerto.

Melilla 17.—Esta madrugada han fondeado tres buques conduciendo reclutas destinados a esta guarnición, siendo recibidos por los generales, jefes y oficiales, con músicas y bandera, marchando seguidamente a los cuarteles, donde se les tenía preparado un rancho.

En el tejaz de Ingenieros ha ocurrido una sensible desgracia. Los obreros Jacinto Marín, natural de Macharaviya, provincia de Málaga, y Teodoro Marín, hijo del anterior, estaban durmiendo juntos a una cama, y al amanecer han sido encontrados muertos el primero y en grave estado y sin conocimiento el segundo, ignorándose la causa de la desgracia, si bien se supone que es debida a las emanaciones de la calera.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver. Teodoro fué conducido al Hospital, no pudiendo prestar declaración en vista de su estado.

Sólo se sabe que la noche última le pasaron juntos en varias tabernas, después de haber cobrado sus jornales, y que por la tarde habían visitado a un pariente suyo.—Párra.

## MEJICO

### Un tremendo combate.

Méjico 16.—Comunican desde Chilitlaha que se ha trabado un combate cerca de Santa Clara entre los revolucionarios y las tropas federales, perdiendo aquellos 40 muertos y unos 100 heridos.

Los gubernamentales tuvieron cinco muertos.

## MOSAICO TELEGRAFICO

### Des escuadras.

Bizerta 17.—Esta mañana llegaron a este puerto una escuadra inglesa y otra italiana para saludar al Presidente de la República francesa.

### Paris-Madrid.

Paris 17.—El Petit Parisien ha sido avisado oficialmente de que el ministro de la Guerra autoriza a los aviadores militares para tomar parte en la carrera París-Madrid.

## Llamaradas

PARA "EL DEBATE"

Me gusta ver de fuego toñirse la mañana y ver del sol el rayo bellar sobre las olas: me gusta el encendido color de la mañana y ver en los triales rojas amapolas.

Me gusta en el sereno cristal de clara fuente que el lado del sol copia, como bruno espáñol, el rojo de las rocas que tocan en la corriente, la cencha donde el iris estampa su reflejo.

Me gusta ver las asonas de rosas carmesas, la regia dígama del girasol radioso, la flor de la granada, estuche de rubies, y el trote del cerezo, joyel esplendoroso.

Me gusta del trépano, de lumbré rodeado, cual en Sinaé que trunca, ver la palabra ardiente, por cima de la tasta del pueblo electrizado, como un rayo que vibra, cezar por el ambiente.

Me gusta del soldado herido en la batalla la cruz roja, de claro fulgor llena, y en un seno de virgen fulgar áfrica movida, como el disco de gloria que brilla en la azucena.

Me gusta lo que, envuelto en leve tamo de oro, amansa en su esencia la esencia de la llama, y un rayo de luz viva irralla en cada poro, cual rubia cabellera del astro que se inflama.

El feno vellón trémulo que enciende en la cuchilla la lana fornidable del prestino generoso, el rayo davel doble prendido en la manilla, el lazo de oro y grana que ocea del pendero.

La llama del incenso que aroma el santuario, Ja lámpara que arde en negra catacumba, la orla recamada de santo relieve, la láva siempre viva, adorno de la tumba.

La nitida tejería de estampa palpitante, la cencha de una lira, torzal de sus amores, y en las filaz que forman los libros del estanco las líneas que proyectan sus títulos de oro.

Martes 18 de Abril 1911.

La huelga de albañiles

En la Casa del Pueblo está constituida en sesión permanente la Junta directiva de la Sociedad de albañiles del Trabajo.

Los maestros aparejadores siguen en la misma actitud. Manifestaron ayer tarde que absolutamente no quieren ser molestados por los patronos.

Algunos propietarios de casas en construcción, identificados con contratistas y aparejadores, han manifestado a éstos que obren con absoluta libertad, y que ellos esperarán todo el tiempo que sea necesario hasta que los albañiles desistan de su actitud.

Las autoridades no deben limitar su acción a vigilar las obras; deben procurar animar voluntades, y terminar con un estado de cosas cuyas consecuencias es difícil prever.

Al medio día estuvo en las oficinas de la Jefatura superior de Policía una Comisión de peones, con objeto de recibir que las autoridades garanticen su libertad para el trabajo.

Llamado por los huelguistas ha llegado procedente de Murcia, D. Pablo Iglesias.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer tarde que la huelga de albañiles no tenía ninguna noticia que ofreciese gravedad.

Habla el gobernador.

El gobernador civil Sr. Fernández Latorre, al recibir ayer a los periodistas, se mostró contrariado por la actitud de los obreros.

Barcelona

Carrera ciclista. Un incidente grave.

Barcelona 17.—Esta mañana se corrió la copa Fraza, tomando parte en la carrera 50 ciclistas.

Bien por el gobernador!

El gobernador ha suspendido de sueldo y empleo por diez días al delegado de sueldo Zaldívar por haber consentido se duran representaciones con películas pornográficas del Miércoles Santo en un cine sito en su distrito.

De teatros.

En el Liceo se ha inaugurado la temporada de ópera con Tristán e Isolda.

Movimiento de buques

El "Antonio López". Cádiz 17.—Comunica por radiograma el capitán del vapor Antonio López que el domingo al medio día se hallaba a 940 millas de Cádiz sin novedad.

FERIAS Y FESTEJOS

En Sevilla. Sevilla 17.—Hoy se ha inaugurado la feria, reanunciando con tal motivo gran animación.

LA JUVENTUD CATÓLICA DE BÉJAR

Béjar 17.—Ayer tarde ha celebrado la Juventud Católica de esta ciudad un mitin de propaganda en el vecino pueblo de Valdesangil.

Murcia.

Murcia 17.—Hoy ha recorrido las calles de esta capital una lucida cabalgata, en la que figuraban varias carrozas.

Los Juegos florales.

Murcia 17.—Celebráronse con gran brillantez los Juegos florales, ante una concurrencia compuesta por lo más escogido de esta ciudad.

"España Nueva" está mal informado.

La Comisión de salvajes de Guajar Faraguit que ha de marchar a Marruecos con objeto de estudiar la intervención de España en aquel Imperio, la presidirá la sombra de Ferrer, que, según Soriano, es la que nos gobierna, y de cronistas irán los propios redactores de "España Nueva", porque para ese oficio se requiere la práctica que ellos alcanzan en la semana sangrienta de Barcelona.

Saint-Aubin

Ha sido nombrado inspector general de Exposiciones nacionales de arte el ilustre periodista D. Alejandro Saint-Aubin.

TORTOSA

El Canal del Ebro.

Tortosa 17.—Se ha verificado hoy a medio día la inauguración de la parte del Canal del Ebro construido desde Azudá a Cherta.

Programa.

Día 18. Sesiones de trabajo, a las nueve y cuarto de la mañana y a las tres de la tarde.

GRAN MUNDO

DE SOCIEDAD

Por el pundonoroso comandante de Infantería D. Adolfo Iglesias ha sido pedida para su hijo D. Gonzalo, joven e ilustrado estudiante de esta capital, la mano de la señorita Juana Moreno Ortiguela, hermana del celoso coadjutor de la parroquia de Santa Bárbara, D. Apolinario, y una de las muchachas más bellas y gentiles de la buena sociedad madrileña, en la que por sus virtudes y encantos es justamente apreciada.

Obros de Mataró.

Hoy han llegado a Barcelona, procedentes de Mataró y acompañados de dos concejales de aquel Municipio, varios obreros de aquella ciudad, designados por las Asociaciones e invitados por el Ayuntamiento, que satisfice los gastos, con objeto de hacer una detenida visita al Museo Social.

Porfeta desalentado.

El gobernador civil ha negado rotundamente exactitud a la noticia circulada, según la cual, no habrá de volver a encargarse del mando al regresar después de su licencia.

El atropello del día.

El tranvía de la Barceloneta atropelló a una niña, dejándola en estado gravísimo. El público se amotinó, apedreando el coche, que intentó volcar, impidiéndolo la policía.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la sesión celebrada el viernes último bajo la presidencia del director, Sr. Menéndez y Pelayo, el secretario dió cuenta de haber sido trasladados al ministerio de Marina, desde el clausurado cementerio de San Nicolás, los restos del ilustre capitán general de la Armada, Sr. Villavicencio, que sería depositados en el panteón de marinos ilustres de San Fernando.

INSTITUTO DE DERECHO INTERNACIONAL

Primera sesión.

Ayer por la mañana se ha celebrado en la sala de juntas del ministerio de Estado la primera sesión del Instituto de Derecho internacional.

Ayer hizo declaraciones Gaset.

Los presumimos al ver que las nubes seguían prometiéndole agua.

Acto elogiable

El gobernador civil de Barcelona

Nuestro corresponsal en Barcelona nos da cuenta de que el digno gobernador civil de aquella provincia, D. Manuel Portela Valladares, acaba de realizar un acto verdaderamente plausible, y por el cual no hemos de ser parcos en nuestros elogios, que merece muy mucho.

MALLORCA

En honor de la Virgen de los Desamparados.

Palma de Mallorca 17.—A las siete de la mañana se celebró una manifestación de desagravio a la Virgen de los Desamparados, organizada por los elementos católicos, llevando la imagen desde la Iglesia del Buen Socorro a la Catedral.

ECOS VALENTINOS

VIVA VALENCIA CATÓLICA!

La leyenda que la asquerosa Prensa anticatólica ha hecho circular por todos los ámbitos de mi Patria de que Valencia es un país católico se ha deshecho como la espuma. Los hechos lo han demostrado.

GIJÓN

Los radicales protestan. Una muerte.

Gijón 17.—Los radicales han telegrafiado al Sr. Canalejas protestando contra la suspensión del mitin pro presos anunciado para ayer.

Congreso Eucarístico Internacional

Para que los ilustres huéspedes que serán recibidos en esta corte con motivo de esta grandiosa manifestación del culto al Santísimo Sacramento tengan alojamiento adecuado a su alta investidura, la casa de los marqueses de Valmedina ha sido cedida para que tengan su residencia en ella diez prefijos.

La fiesta del Trabajo

Manifiesto de los socialistas.

El Comité nacional del partido obrero ha dirigido a los trabajadores el manifiesto con que todos los años les invita a la celebración del 1 de Mayo.

Los Cangrejos

UN HOMBRE ATROPELLADO

Los tranvías, sean de los llamados cangrejos, o de los que pudieran llamarse leucostas, salen a víctima diaria. Uno de los primeros atropello ayer tarde en el paseo de Atocha a un pobre fontanero, llamado Manuel Palquina, en el momento en que éste intentaba cruzar la calle.

Los deportes

Coruña 17.—Se ha celebrado el segundo partido entre los equipos de Burdeos y Deportivo coruñés.

Los deportistas

Córdoba 17.—Se ha celebrado el segundo partido entre los equipos de Burdeos y Deportivo coruñés.

Los deportistas

Córdoba 17.—Se ha celebrado el segundo partido entre los equipos de Burdeos y Deportivo coruñés.

Don Alfonso á Burdeos

San Sebastián 17.—En el subexpreso ha pasado, con dirección á Burdeos, el Rey Don Alfonso, á quien cumplimentaron en la estación las autoridades locales.

Entrada en Francia.

Bayona 17.—Ha pasado por esta estación, con dirección á Burdeos, el Rey de España, accudiendo á cumplimentarle el prefecto de este departamento, monsieur Coggin.

Llegada á Burdeos.

Burdeos 17.—El Rey de España ha llegado á esta capital en el subexpreso esta tarde, á las dos y cinco, ó sea con veinticinco minutos de retraso, recibiendo en la estación el secretario general de la Prefectura, M. Bartoli, el general Oudard y el cónsul y viccónsul de España, señores Pereyra y Calzadilla.

La visita del médico.

Burdeos 17.—Momentos después de llegar al hotel Terminus, recibió el Rey de España al doctor Moure. Este halló al Soberano en satisfactorio estado de salud.

Información Militar

El coronel retirado de Artillería D. José Feltu Ferrá ha donado á la Capitanía general de Baleares un automóvil, por cuya meritoria generosidad se ha dispuesto se le den las gracias.

—Pasa á situación de reemplazo, por enfermo, el archivero tercero del Cuerpo de Oficinas militares D. Francisco Bravo.

—Se le concede el retiro al subinspector médico de segunda D. Joaquín Urteaga y García.

—Ayer visitaron al general Luque el general Morales, el nuevo jefe de la sección de Administración Militar del ministerio, don Norberto Viqueira; el marqués de Bayamo y los senadores Sres. Ojeda y conde de Villamonte.

—Se ha concedido la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, con pasador de profesional, al comisario de Guerra de segunda D. Eusebio Pascual Benítez.

—El general marqués Sr. Reyes, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Molins, irá hoy á Toledo, para visitar la Academia de Infantería y la Fábrica de Armas, y mañana á Guadalajara, con el fin de visitar la Academia de Ingenieros, talleres de dicho Cuerpo y Parque de acroslación.

—Ha fallecido en Alcoy el coronel de Infantería D. Leopoldo Románez Valor.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de la primera brigada de la undécima división el capitán de Infantería don Manuel Castellón Mac-Mahón.

—Vuelve á activo, por hallarse restablecido, el coronel de Caballería en situación de reemplazo por enfermo D. José Calvo Pastor.

—Ha solicitado el pase á situación de retiro el comandante de Infantería, con destino en el batallón cazadores de Segorbe, número 12, D. Enrique González del Verro y Castro Palomino.

—Hace pocos días ha llegado á esta corte, acompañado de sus ayudantes, los señores teniente coronel y capitán D. Benigno Garribay y D. Federico Aranda, el ilustre general de división del Ejército mejicano señor D. Bernardo Reyes, ministro de la Guerra que fué de la República mexicana.

—El señor general Reyes, cultísima persona y de brillante carrera militar, viene comisionado por su Gobierno para estudiar los adelantos del Ejército español, y se muestra muy complacido de las atenciones de que ha sido objeto de parte del señor ministro de la Guerra.

—El señor teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Molins lo acompaña en sus visitas y tiene á su disposición un automóvil militar.

Los deportistas

Córdoba 17.—Se ha celebrado el segundo partido entre los equipos de Burdeos y Deportivo coruñés.

Ambos quedaron empatados á un gol.

Los jugadores franceses marcharán mañana á disputarse un partido con el equipo de Vigo.

Desde allí seguirán á Oporto.—Faba.

—Recomienda, por último, que el 1 de Mayo alcance el paro al mayor número de trabajadores y que se organicen manifestaciones, mítines y jiras, con especialidad las primeras, en donde las autoridades lo consentan.

—Todos los comentarios van á dar cuenta.



